

една случайност въ джеба на панталонитѣ ми бѣха се запазили въпроснитѣ три пѣсни и като предполагахъ, че Славейковъ не ще ги има и не би могълъ въ точност да ги възпроизведе, азъ му ги поднесохъ, отъ което той остана много благодаренъ.

Организацията на дружината

Българското опълчение се формира, както е известно въ Пloeцъ и се състоеше първоначално отъ първитѣ шестъ дружини (отъ 1. до 6. включително) и една сотня. Следъ преминаването на Дунава отдѣлиха се кадри отъ тѣзи дружини и се сформираха въ нѣколко градове на северна България вторитѣ шестъ дружини (отъ 7. до 12. включително). Въ г. В. Търново се сформираха 7. и 8. дружини.

Всѣка дружина имаше дружиненъ щабъ (дружиненъ командиръ, казначей, адютантъ и лѣкарь) и четири роти, а всѣка рота се дѣлеше на два взвода (сега полуроти) и четири полувзвода (сега взводове). Всички началствующи лица, включително и началствующитѣ долни чинове, бѣха отъ рускитѣ войски. Имаше и руски кадрови войници отъ българска народност, какъвто въ нашата рота бѣше Жадровъ, който презъ зимата една нощъ се самозастреля въ казармения дворъ по неизвестни причини. Той бѣше единъ тихъ и мълчаливъ момъкъ. Предполагаха, че се е застрелялъ отъ тъга за домашнитѣ си; билъ писалъ нѣколко писма и не получилъ отговоръ. Вързалъ бѣше съ една край на ремъка спусъка на пушката, а съ другия кракътъ си. Застрелялъ се бѣ правъ и бѣше падналъ съ пушката въ ржка. До него имаше една пачка патрони, отъ които липсваше единъ патронъ, на които гилзата бѣше въ пушката.

При разсипния строй веригата се раздѣляше на „звена“ отъ по четири челоука.

У насъ и сега, неизвестно защо, по всѣка вѣроятност по недостатъчна освѣтленостъ, смѣтатъ, че сж служили въ българското опълчение само тѣзи, които сж били въ първитѣ шестъ дружини и въ конната сотня, а не и онѣзи въ вторитѣ шестъ дружини. За тѣзи последнитѣ нѣкои се произнасятъ, че били вземени по наборъ. Това съвсемъ не е вѣрно. Първия наборъ въ България постъпи на 25. априль 1878. год. Това се вижда и отъ последния законъ за пенсиитѣ, споредъ който службата въ българското опълчение се счита до тази дата. А закона за пенсиитѣ на опълченцитѣ и този за облекчение жилищната нужда неправилно считатъ: първия отъ тѣхъ, че опълченци сж само служилитѣ въ първитѣ шестъ дружини и въ сотнята, а втория освобождава кжшитѣ само на опълчен-